

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'30 "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRICION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

REDACCION Y ADMINISTRACION

Año VIII

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 24 de Diciembre de 1914

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 418

## DEBES LA CULTURA DEL MUNDO A LA GUERRA MUNDIAL

Sorprende eminentemente trágica ha sido la gigantesca guerra que vino a sorprender al mundo, cuando todas las naciones pacíficamente tomaban parte en la gran Exposición internacional de las Artes del libro. A eso sin duda se refería el Kaiser, al pronunciar aquellas amargas palabras «En medio de la más profunda paz, se nos atropella villanamente.»

La industria del libro, la más intelectual de todas las industrias, porque refleja la altura de la mentalidad del hombre, y hace conocerse mutuamente a las naciones, estrechando sus relaciones con lazos de recíproco aprecio y admiración, hoy día, cuando todas las cuestiones, tanto intelectuales, como económicas se solucionan por medio de congresos, asambleas, etcétera, no podía menos de motivar una gran Exposición de cultura, que tuviese como base el libro y todas las artes que con él se relacionan; y la idea de una Exposición internacional de cultura, lanzada por intelectuales germanos, cundió en todas las naciones, y todas unánimes, no sólo las que por afinidades de territorio o naturales simpatías fraternizan con sus amigos, sino también las que hoy se esfuerzan por presentar a los germanos como bárbaros e incivilizados, apreciaron ser Alemania el centro más adecuado para celebrar la Exposición de Cultura, y entre todas las ciudades alemanas, ser Leipzig la más acreedora a reflejar, mediante la Exposición de la industria del libro, la actual cultura del hombre, que con lazos indestructibles de artes y ciencias, ha sabido estrechar a los pueblos. De este modo ha sido Leipzig, en este año, el centro de los intereses de todo el orbe, culto hasta el cambio fatal de circunstancias que todos deploramos.

Francia, que desde 1875 no había desarraigado su olímpico ceño, y que por primera vez desde entonces iba a tomar parte en una Exposición Alemana, fué la primera en anunciar oficialmente su participación, subvencionada por el Estado, construyendo un palacio

propio con la suntuosidad que exige el estilo del monarca, que los franceses llaman su gran Rey.

Por cierto, que, es digna de notarse la inocente venganza que se usó en la construcción del pabellón francés, en cuyo espléndido salón no podían faltar los ricos tapices gobelinos, venganza que pasó por entonces desadvertida a los alemanes, hasta que después de declarada la guerra fué revelado el secreto. La fachada posterior del palacio se edificó sin un solo hueco. ¿Por un capricho arquitectónico? Tal se creyó en un principio, pero se supo posteriormente su causa: por no tener puerta ni ventana que permitiese ver ese monumento; (el gran monumento, levantado en Leipzig, de la batalla de las naciones contra Napoleón.)

Pero pronto vengó un anónimo tan inofensiva maldad. En Agosto, tan pronto se recibieron las noticias de las primeras victorias germanas, ante la puerta del hermoso pabellón francés, en la que se leía el rótulo «Geschlossen» (cerrado), un intencionado trocito de madera suprimió la l y apareció «Geschossen» (fusilado.)

G. F.

(Concluirá)

## COSAS DE LA GUERRA

Efemérides de las noticias OFICIALES Alemanas de la guerra mundial

AGOSTO-SEPTIEMBRE-OCTUBRE-1914

28 de Junio. Asesinato del príncipe heredero del trono austrohúngaro y de su esposa en Sarajewo (Bosnia Herzegowina).

28 de Julio. Austria-Hungría declara la guerra a Serbia.—Rusia se adhiere al partido tomado por Serbia.—Francia hace lo propio.—Alemania es fiel a la alianza que tiene con Austria-Hungría.

31 de Julio.—Movilización total de Rusia.—El Emperador alemán hace saber el peligro amenazador de la guerra.

AGOSTO

1 de Agosto. Alemania y Austria movilizan.—Alemania declara

la guerra a Rusia (véase el cambio de telegramas: *Libro blanco alemán*).—Ultimátum a Francia.—Tropas rusas atraviesan la frontera alemana cerca de Schwidden y Johannisburg.

2 de Agosto. Ruptura de las relaciones diplomáticas entre Alemania y Rusia.—*Neutralidad de Bélgica!* Antes de la declaración de guerra, las tropas francesas atacan a los centinelas alemanes de la frontera y ocupan pueblos alemanes en Gottestal.—Aviadores franceses vienen a Alemania atravesando Bélgica y arrojan bombas (Baden, Baviera y la provincia del Rin).—El crucero alemán «Augsburg» bombardea el puerto ruso de Libau.

3 de Agosto. Respuesta dudosa de Francia.—Principio de la guerra entre Alemania y Francia.—Alemania declara inmediatamente la guerra a Francia.—Bélgica no consiente a Alemania que las tropas pasen pacíficamente por Bélgica.

4 de Agosto.—Declaración de Guerra de la Gran Bretaña a Alemania.—El Embajador de Bélgica se retira de Berlín.—Resumen de la arenga del Emperador alemán:

«La situación actual no proviene de conflictos pasajeros de intereses o constelaciones diplomáticas, sino que es el resultado de la malevolencia que se tiene desde hace muchos años en contra del poder, de los adelantos y de las prosperidades del imperio alemán. A nosotros no nos impulsa la gana de conquistas; lo que nos da vigor y ánimo es la voluntad pertinaz que tenemos en conservar el puesto que nos ha dado Dios para nosotros y para las generaciones que vengan. Al empuñar la espada, lo hacemos en defensa propia, con mano limpia y la conciencia tranquila. Siguiendo los ejemplos de nuestros antepasados, lo hacemos con fidelidad, seriedad y caballerosidad, humildes ante Dios y ufanos de combatir ante el enemigo. No conozco partidos, solamente conozco alemanes. Y para demostrar que todos están decididos a unirse sin diferencias de partidos, ocurra lo que ocurra, aunque sea pasando fatigas y sacrificando la vida, invito a todos los jefes de partido a que avancen y me lo prometan en mis manos.»

Estas palabras del Emperador

fueron acogidas con gran entusiasmo en toda Alemania.

Los cruceros alemanes «Göeben» y «Breslau» bombardean los puertos de Argelia.

5 de Agosto. Los alemanes aniquilan una brigada de caballería rusa cerca de Soldau.

6 de Agosto. El populacho ruso destruye el edificio de la embajada alemana en San Petersburgo.

7 de Agosto. Lieja cae en poder de los alemanes.—El general von Emmich dirigió el ataque a Lieja. Esta fortaleza tenía 12 fuertes muy resistentes y una guarnición de 20.000 hombres.—El dirigible «Z 6» arrojó muchas bombas.—Los proyectiles de 42 centímetros destruyeron las torres blindadas.—4.000 belgas prisioneros.

8 de Agosto. El vaporcito alemán «Koenigin Luise» pone minas en la embocadura del río Támesis.—Este vaporcito es echado a pique.—El crucero inglés «Amphion» es destruido allí mismo por una mina.

10 de Agosto. Al sur de Mülhausen las tropas alemanas derrotan el cuerpo de ejército francés n.º 7 y una división de infantería.—Los alemanes cogen 40 oficiales franceses prisioneros y 513 hombres, y además se apoderan de 4 cañones, de 10 carros de transporte y de muchos fusiles.

11 de Agosto. Combate victorioso de los alemanes cerca de Lagarde.—Toma de la primera bandera francesa y de dos baterías y cuatro ametralladoras.—Mas de 1.000 franceses caen prisioneros, además de los heridos.—Muerte de un general francés.

14 de agosto. El emperador de Alemania pide a Francia y Bélgica que suspendan la guerra de guerrilleros para evitar los actos de salvajismo que cometen los tiradores-franceses.

16 de agosto. El emperador de Alemania sale para unirse a su ejército.

17 de agosto. Los austriacos derrotan a los serbios a orillas del Drina.

18 de Agosto. Brillante encuentro con los rusos cerca Stallupoenen.—Nuestro primer cuerpo de ejército se batió con incomparable valor.—Cayeron en nuestras manos 3.000 prisioneros y 6 ametralladoras.—Bélgica rechaza la

última proposición que hace Alemania para que dejen pasar sus tropas pacíficamente.

19 de Agosto. Los alemanes salen victoriosos en el combate que sostienen con la quinta división de caballería francesa cerca de Prewez, en la parte norte de Namur. —Los bávaros hacen retroceder hasta más allá de los Vosgos a las tropas francesas que avanzaron hasta Weiler.

20 de Agosto. Las tropas alemanas se apoderan en Tirlémont de dos baterías y una bandera y cogen 500 prisioneros. —El cruce-ro alemán «Strassburg» echa a pique en el mar del Norte un submarino inglés. Telegrama del gobernador de Kiautschau: «Cumpliré hasta lo último.» —Entrada de los alemanes en Bruselas.

21 de Agosto. Bajo el mando del príncipe heredero de Baviera, y con fuerzas de todos los estados de Alemania, obtuvimos ayer una importantísima victoria en varias batallas libradas entre Metz y Los Vosgos. —El enemigo, que había avanzado a Lorena con fuerzas superiores, fué batido en toda la línea. —Cogimos más de 40,000 franceses prisioneros y nos apoderamos de 50 piezas de artillería.

22 de Agosto. Los rusos, que habían avanzado hasta Gumbinnen, han sido atacados nuevamente por nuestro valeroso cuerpo de ejército n.º 1 y han sido derrotados dejando en nuestro poder 8,000 prisioneros y 8 cañones. —Los austriacos derrotan en Visegrad 30 batallones serbios.

Nuestra división de caballería, de la cual no teníamos noticias desde hace algunos días, se ha batido con dos divisiones de caballería rusa, y volvió ayer trayendo 500 prisioneros. —Los rusos avanzan al sur de los lagos de Masuren.

23 de Agosto. Victoria del príncipe heredero alemán en Longwy. —Victoria del duque Albrecht de Wuerttemberg cerca de Neuchateau. —Donon, cerca de Schirmeck es conquistado nuevamente por los alemanes. El embajador japonés en Berlín no recibe ni recibirá contestación al ultimátum que presentó por encargo de su gobierno a Alemania. —Los japoneses abandonan Alemania.

25 de Agosto. La fortaleza de Namur cae en nuestro poder. Freiherr von der Goltz es nombrado gobernador general de Bélgica. El gobierno austriaco entrega sus pasaportes al ministro japonés en Viena y retira la embajada en Tokio. —Una comunicación oficial francesa confirma la retirada del ejército francés de Lorena.

(Continuará)

## Jaca sin murallas

Nuestro compañero el ilustrado co-

responsal de *El Noticiero*, escribe sobre este importante asunto las siguientes líneas que transcribimos porque reflejan completamente cuanto nos otros podemos decir por cuenta propia.

«Un telegrama recibido el 17 a última hora, del cual di cuenta por telégrafo, nos trajo la gran nueva de que aprobada por el Senado como lo había sido ya por el Congreso la ley sobre cesión al Ayuntamiento de Jaca de las murallas que la circundan, era una realidad el deseo constante de la ciudad, convertido en verdadera obsesión desde hace algún tiempo.

Jaca se va viendo poco a poco, merced a un esfuerzo constante de sus autoridades y representantes y sin que por eso se amengüen las naturales y afectuosas relaciones con los elementos militares, que con nosotros conviven, libre de las múltiples trabas que suponen las zonas militares y los terrenos de guerra.

Con la reducción de las zonas polémicas pudo dar impulso a sus edificaciones en el exterior y pensarse en la plantación de árboles a que tanto convivia esta meseta que fertiliza el canal.

Ahora con la nueva ley, aparte la ventaja que supone para el Municipio la cesión gratuita, de los terrenos que necesite para vías públicas y fueran de guerra y el ingreso que produce el tanto que en las ventas ha de percibir, la ciudad podrá pensar en abrir calles hasta el campo y en edificar sin trabas, urbanizando porciones tan importantes como las afueras de San Francisco.

Cuantos aplausos y parabienes se tributen a quienes han logrado y facilitado esta ley, serán pocos.

Están en primer término, los dos paladines, defensores incansables de nuestros intereses, el diputado a Cortes excelentísimo señor don Vicente de Piniés, director de Administración y el exdiputado excelentísimo señor duque de Bivona. ¡Con cuánta satisfacción habrá presidido éste la comisión dictaminadora del Senado, sabiendo que con su firma favorecía el interés de la ciudad que por tantos años representó y en la cual tiene tantos y tan buenos amigos! Es igualmente digno de gratitud, el excelentísimo señor ministro de la Guerra, que desde el principio de las gestiones, mostró los mejores deseos en pro de Jaca, y de quien se esperan muchas facilidades en la aplicación e interpretación de la ley.

Y por último, son dignos de loa los de casa, alcalde y diputados provinciales, que con sus gestiones y su tenacidad han logrado su intento.

A todos debe Jaca su gratitud, y yo, el menos jaqués de todos sus habitantes, se la tributo sin restricciones.

Excuso apuntar, porque ya lo dije por telégrafo, que la noticia corrió por la ciudad produciendo el entusiasmo compatible con el carácter de estos montañeses (los que han visitado Jaca ya saben cuán fríos son) y que se cursaron telegramas de gracias a quienes contribuyeron al logro de ello, en especial al señor Piniés, nuestro incansable diputado, persona que si en su carrera política va ocupando los puestos a que sus excepcionales condiciones le hacen acreedor, en su vida parlamentaria está haciéndose un distrito, en el cual amigos y enemigos (que a todos sirve) le van considerando como su único, su insustituible representante.

Como complemento de este paso gigantesco que para la expansión de la urbe se ha dado con la reciente ley votada por el Senado, sabemos que el diputado y el Ayuntamiento tienen en cartera otras mejoras de tanta trans-

endencia e interés, que en la actualidad solo dos poblaciones, dos capitales de primer orden cuentan con ellas. No podemos por hoy ser más explícitos pues aún conociendo al detalle los proyectos acariciados darlos a la publicidad sería satisfacer una legítima curiosidad del público pero acaso nuestra información resultase ahora demasiado prematura.

## OBRA DE CARIDAD

Desde fines de Octubre existe en nuestra ciudad reorganizada, pues ya existió en años anteriores, la simpática y caritativa Sociedad de la Cruz Roja Española.

La Asamblea Suprema de la Institución, cuyo presidente es el Infante don Fernando, tan pronto como se habló este verano de si traerían o no heridos a España de las naciones actualmente en guerra, se preocupó de que en las poblaciones fronterizas estuvieran organizados en regla, los servicios de su Instituto y a este fin nombró delegado suyo en esta ciudad al Farmacéutico D. Francisco García, encargándole la reorganización de la estinguida Comisión del Partido de Jaca.

La idea de la Asamblea Suprema, ha cuajado en Jaca y a juzgar por lo hecho hasta hoy y lo que se proyecta, hay que suponer que la Cruz Roja Española, tendrá en nuestra ciudad, siempre predispuesta a todo adelanto, a toda obra de caridad, lucida representación.

Reunidos unos cuantos señores de buena voluntad constituyeron la Junta nombrando como Presidentes honorarios de la misma a los Excmos. e Ilustrísimos Sres. Obispo, General Gobernador Militar, Alcalde y Juez de primera instancia, y para los cargos activos a los señores siguientes: Delegado Presidente D. Francisco García, Vice-Presidentes D. Damaso Sangorrín y D. Francisco Ripa, Contador D. Santiago Lamartín, Tesorero, D. Alberto Laplana, Jefe almacén, D. Carlos Dafonte. Vocales, D. Juan Lacasa, D. Paulino Lasiera Capellán de la Comisión de Jaca y D. Antonio Valero y D. José Casas, Médicos de idem. y Secretario D. José María Bandrés.

Esta Junta cumpliendo lo preceptuado en los Estatutos de la Institución ha designado como Comisión auxiliar de Señoras a las siguientes que gustosísimas, han aceptado el cargo: Doña Amparo Taberner, de Oliván; Doña Jesusa González, de Trías; Doña Luisa Martínez, de Lagarde; Doña Petra Bailo, de García; Doña Casiana Giménez, de Valie; Doña Carmen García, de Bauluz; Doña Carmen Gállego, de Mainer; Doña Purificación León, de Viñas; Doña Laura Mur, de Leante; Doña María López Vda. de Sánchez Cruzat. Señoritas Dolores Díaz, Concha Laguna, Pilar García Lapuya, Elena Muñoz Andreina Bovio y Pilar Martínez.

Por lo que sabemos, podemos asegurar que las comisiones respectivas se preocupan por lo pronto de allegar fondos con los cuales adquirir el material sanitario preciso, pero con el firme propósito de no pedir a nadie auxilio ó suscripción mensual, aunque tendrán en gran estimación, el recibir los donativos que cualquier persona ó entidad quiera hacerles. Y después procurarán llenar su cometido, ejercitando por sí unos servicios que hoy no están en Jaca organizados, con el decoro y rapidez que se merecen y otros nuevos, todos en bien de los enfermos ó heridos pobres, ya que afortunadamente no hay ocasión de aplicar sus servicios al fin primordial de la Cruz Roja, que es la asistencia de heridos en campaña.

¿Como harán este milagro sin tener fondos propios ni solicitar los ajenos? De esto se habló en la última reunión

y algo se apuntó que si se realiza será un motivo más para que Jaca esté agradecida a las señoritas de la Comisión y a sus amiguitas.

Por hoy nada más podemos decir. La Comisión de Jaca tardará por ello un poco más, a dar señales de vida, de lo que deseara, pero después tendrá y así se lo deseamos, vida más próspera.

## ECOS OSCENSES

### Alegria general

La aprobación total del Proyecto de Riegos del Alto-Aragón, ha sido el tema principal de las conversaciones públicas y del regocijo popular en casi todos los pueblos que constituyen la zona regable.

En algunos vecindarios se exteriorizó el entusiasmo en formas verdaderamente simpáticas; músicas, campanas, bailes, festividades religiosas y otros espectáculos, demostrativas del agradecimiento a quienes, Gobierno, pueblo, representaciones, se debe esta magna obra que ha de transformar totalmente el Alto-Aragón y desde luego atender al problema obrero en cuanto los trabajos de ejecución den comienzo. Loado sea Dios y con El aquellos que tuvieron piedad para nuestras desventuras,

Me consta que si el pueblo, base primordial del éxito, se manifiesta ahora con corrección y suplica del ministro de Fomento, Sr. Ugarte, la más rápida fecha para la inauguración de las obras este Consejero de la Corona que ha demostrado poseer vitalísimo interés, alberga propósitos de empezarlas cuanto antes, o sea dentro del primer mes del año venidero.

No creo que el pueblo se duerma en los laureles; pronto, muy pronto, comenzarán los actos públicos en demanda de lo que anteriormente dejo manifestado.

¡Gloria al Alto-Aragón y reconocimiento eterno a quienes velaron por él!

### La Lotería

A la hora en que estoy trazando estos renglones nadie habla en Huesca que no sea de la Lotería nacional. Quien más, quien menos, consulta sus notas de jugador con los telefonemas que la prensa recibe para ver si acierta en sus combinaciones. ¡Cuanta desilusión y qué de castillos a tierra!

¡Y pensar que no tenemos enmienda en nuestra ambición, y mucho menos calculamos que el único que gana en este pleito es el banquero!

Que haya pues salud y hasta el año que viene que volveremos a reincidir en los mismos defectos; nuestros yerros egoístas en ese aspecto no tienen enmienda, y Viva la Pepa.

### Politica

Todo está tranquilo; las Cortes cerradas no hay por ahora peligro alguno para la vida ministerial. Tranquilamente se comerá el turrón de Pascuas y después ya veremos. De todos modos no es pequeño triunfo el de pasar 15 ó 20 días sin agobios políticos y ausencia del banco azul.

### Felicidades

Las deseo muy efusivas a los lectores de LA UNION y compañeros redactores en estos venturosos días.

Que no han de ser todo molestias y disgustos por defender la verdad contra el escándalo, aunque éste se halle cobijado en ropaje de oro.

Y tu, Fabio, ya me entiendes...

Salud y hasta otra.

El Corresponsal

23 Diciembre 1914

## Una Pastoral

(Conclusión)

No es nuestro ánimo, venerables Hermanos y Amados Hijos, explicar en esta carta los privilegios y gracias de la Santa Bula y los beneficios que se otorgan a los que toman los demás sumarios, toda vez que en diversas ocasiones y documentos de esta índole se ha hecho con la mayor claridad; pero si lo hiciéramos sería un argumento más que os convenciese de la necesidad de tomar la Santa Bula.

Dice San Juan, y no nos cansamos de reconocer la verdad de su sentencia cuantas veces, dentro de nosotros mismos, nos detenemos a examinar nuestra conciencia: *si dixerimus quoniam peccatum non habemus nos ipsi seducimus et veritas in nobis non est*: si decimos que no somos pecadores, y que no tememos pesando sobre nosotros las consecuencias terribles del pecado, nos engañamos a nosotros mismos y no decimos verdad. Pues, si realmente sentimos en nosotros el peso de esta deuda, si sabemos que nada manchado ha de entrar en el cielo y que en el día terrible de la cuenta se nos ha de exigir hasta el último céntimo, si estamos seguros de que las Indulgencias son talones que circulan y son efectivos en el banco del cielo contra la deuda anotada a nuestro nombre, si a más de esto tiene la Bula otras muchas gracias y privilegios utilísimos, ¿qué hacemos? ¿en qué pensamos? ¿por qué ese abandono? Será por su coste; por lo de la limosna que hay que dar? Imposible. Bien conocemos que este es el asidero y pantalla bajo la que muchos cubren su abandono, su frialdad, ó su odio a la Bula; pero es salida y argumento que no puede convencer ni aun a los mismos que le proponen. Cuando tanto se malgasta en vestir, en comer, en arreglo y confort de casa, en diversiones, en todo, es verdaderamente injurioso que se diga no puede hacerse el sacrificio de 1'25 al año para los individuos mayores de siete años, obligados a los preceptos de abstinencia y capaces de Indulgencias. Por numerosa que sea una familia serán 10 ó 12 Bulas las que deban tomar y por tanto 12 ó 18 pesetas al año. Jamás se ha visto que una casa se arruine la Bula y si por despreciarla: porque esto es señal de cierta irreligión y donde no hay religión imperan los vicios, reina el despilfarro, huyela economía, juntamente con la paz; y se desmorona la casa como hemos visto tantas y tantas que parecían fortalezas eternas.

¿Qué diferencia de tiempos, entre estos, en los que ni los ricos, ni los pudientes, alegando la irrisoria y burlesca economía, por no atreverse de plano a confesar su falta de piedad y su indiferentismo religioso, ni los menos acomodados, toman la Bula, aquellos en los que vivían nuestros abuelos y que se caracterizaban por el número de Bulas que se tomaban, siendo frecuente el caso de que pobres menesterosos y sirvientes, no obligados a tomar el Indulto de carnes, tomaban sin embargo la Bula de Cruzada, para no perder las gracias y privilegios que en que ella se conceden! Entonces no se temía gastar en cosas buenas, en Bulas, en Misas, en Responsos, pero en cambio se escatimaba en lujos, en vicios y en tantas otras cosas, que han arruinado multitud de familias y han dilapidado los capitales, hechos a pesar de los gastos de Bulas.

Mentira parece que en una época en que la utilidad y el tanto por ciento son, puede decirse, el móvil de la mayor parte de las acciones, no se considere el provecho y beneficios que con

la pequeñísima limosna de la Bula se puede obtener. Si las creencias religiosas estuviesen más arraigadas, si hubiese más instrucción, seguramente que, al considerar la nada de los bienes temporales, que se disipan y pierden con tanta facilidad, y la permanencia de los espirituales, que, según gráfica frase del Espíritu Santo, ni el orin ni la polilla destruyen; ni los ladrones roban; ni la muerte misma priva de ellos, correrían con más avidez por su adquisición y no habría dificultad, por grande que fuera, que nos impidiese su posesión; pero el materialismo, que cual helado viento, seca las fuentes de la religión, impide apreciar el verdadero valor de esos bienes que no se ven ni palpan, pero que en todo y por todo sobrepujan a los terrenales.

De tal modo el uso de la Bula es hoy señal del cristiano que, juntamente, puede presentársela como el termómetro para observar los grados de cultura religiosa y piedad de los cristianos de nuestra época. Es una familia que no tiene la Bula que ni siquiera se ha ocupado de ella, que ignora lo que es, la época de su publicación; pues bien podéis compadeceros de ella, esa es una familia por demás ignorante en materias religiosas, tibia, indiferente y que se halla al borde del abismo del descreimiento, aunque pregone mucho su catolicismo y se ofenda y tenga por gravemente injuriada cuando se la dice no es cristiana. Es otra, en la que se repiten los gastados argumentos y viejos ataques contra la Bula, indignos de ser ya tomados en cuenta, por lo anacrónicos y por haber sido millares y millares de veces resistidos y deshechos con razonamientos esparcidos en multitud de libros, revistas, artículos, sermones, etc., etc.; pues esos no tienen de católicos más que el nombre y sus creencias no son puras como deben ser las del cristiano, son verdaderas ramas desgajadas del árbol frondosísimo de la fé, que si no han caído al suelo para secarse, no dar ya fruto y no servir mas que para el fuego, están pendientes sólo de filamento tan débil, que cualesquiera causa, por insignificante que parezca, de calor ó de frío, de viento o de sacudida, dará con ellas en tierra.

### Carnet de sociedad

A los 72 años de edad, falleció el día 3 de los corrientes en Zaragoza el M. I. Sr. Don Bernardo Alonso Ramos comandante de Infantería retirado que ostentaba como ejecutoria de su brillante vida militar la placa de San Hermenegildo, Medalla del sufrimiento por la Patria y otras varias honrosas condecoraciones.

Su trato caballeroso conquistóle grandes simpatías y aquí en Jaca, donde con sus hijos los señores de Alonso Allustante acostumbraba pasar los meses de verano, contaba con muy buenos amigos que lamentan sinceramente su fallecimiento.

A su vida la respetable dama doña Antonia Inisterra, hijos D. Enrique, pundoroso capitán del Regto. de Galicia estimado amigo nuestro, y D. Antonio, reputado médico así como a sus deudos todos, significamos nuestro profundo pesar por la desgracia que les affige.

En su casa de Salvatierra dió a luz la noche del domingo último un robusto niño, la distinguida señora doña Josefa Escobar, esposa del docto farmacéutico de aquella villa D. Fermín Cuartero a quien nos une estrecha amistad. Significamos al joven matrimonio nuestra sincera enhorabuena.

El día 31 de los corrientes se cumplirá un año del fallecimiento del que fué acreditadísimo y muy ilustrado farmacéutico de esta ciudad D. Francisco García Lagarda. Con ocasión de esta fecha tan luctuosa reiteramos a nuestros buenos amigos los señores de García Aibar, hijos del finado, la expresión sincera de nuestra condolencia.

En uso de licencia de Pasionas pasa unos días con su familia el joven oficial de Infantería, afecto al Ejército de operaciones de Africa, Don Mariano Bueno.

Desde Tetuan, donde prestaba sus servicios ha sido trasladado a la central de Huesca, el oficial de Telégrafos, hijo de esta ciudad, Don Emiliano Comparé.

Hace unos días se halla en cama retenida por molesta dolencia, la joven esposa del capitán de Infantería D. Julio Torres (nee Rita Roldán). Deseamos su pronto restablecimiento.

Don Daniel Dufol y señora, llegaron en el correo del martes para pasar una temporada con su familia.

Dolorosamente nos sorprendió la prensa de Zaragoza la semana última con la irfausta nueva de haber fallecido el distinguido joven D. Joaquín Catiuela.

Los progresos de traidora enfermedad que en él se cebó hace algunos meses, hicieron prever a la ciencia un funesto desenlace y como último recurso dispusieron la venida del enfermo a Panticosa, anhelando el que el oxígeno purísimo de aquellas montañas, su influencia medicinal le devolvieran la salud perdida. Desgraciadamente no fué así: en Panticosa sucumbió en plena juventud y cuando ante él se abría porvenir risueño y grato.

La familia de Catiuela, oriunda de estas montañas cuenta con la estimación general de sus paisanos y por eso la noticia del fallecimiento de Joaquín ha causado profundo pesar. D. e. p.

En uso de *recésit* ha salido para su pueblo de Naval el ilustrado presbítero-abogado, beneficiado de esta Santa I. C. D. Luis Fumanal Arias.

Destinado por el cabildo de Santander para cubrir la vacante de salmista para la que fué propuesto en primer lugar de la terna por el tribunal de oposiciones, el lunes salió para aquella capital a fin de posesionarse del citado cargo el joven beneficiado de esta Catedral D. Miguel Lacasta. Al despedirse de nosotros nos dejó el encargo que cumplimos muy gustosos, de que en su nombre cumplimentáramos a todas sus amistades a las que por premuras del tiempo no ha podido visitar personalmente.

Que le sea muy grata la estancia en su nueva residencia le deseamos de todas veras.

En los primeros días de Enero próximo, contraerá matrimonio en Zaragoza, nuestro buen amigo e ilustrado colaborador, don Mariano Moliner, maestro nacional de Villarreal, con la distinguida señorita de la capital citada Lucía Adiego Lasheras. La boda, por reciente luto de la contrayente, se celebrará en familia.

Adelantamos a los futuros esposos nuestra efusiva enhorabuena.

Hoy se ha agravado alarmantemente en su enfermedad el respetable señor don José López, rico propietario de esta ciudad. Ante el peligro de un funesto y próximo desenlace se le han suministrado los Santos Sacramentos, reci-

biendo con este motivo sus deudos expresivas manifestaciones de sentir que revelan las simpatías con que cuentan.

Ha sido promovido a maestro de taller de segunda, nuestro buen amigo don Lorenzo Villanúa, afecto a este Parque de artillería.

SE VENDE o alquila un hermoso PIANO vertical.

Ventajosas condiciones. Dirigirse a esta imprenta.

## Gacetillas

Han transcurrido las ferias de Diciembre, las que celebran por iniciativa de nuestro Ayuntamiento, los días 20, 21 y 22 de los corrientes, desde hace dos años, con más animación de la que se esperaba.

Lo desapacible del tiempo hizo pensar en la ausencia total de traficantes, pero afortunadamente a los mercados concurrió ganado de todas las especies y se hicieron operaciones, algunas de ellas importantes. Este hecho demuestra dos cosas que en nuestra montaña se va, poco a poco, despertando el espíritu mercantil y que con buena voluntad por parte de las clases directoras, y afanes por encauzar esta disposición de los agricultores, bien por medio de propagandas constantes o ya estimulándolas con concursos y premios las ferias de reciente creación llegarán prontamente a tener igual importancia que la muy renombrada de San Lucas.

El ganado que en más abundancia se ha presentado ha sido el llamado vulgarmente de "ronza", que obtuvo en las ventas que de él se hicieron precios elevados. De tres lechales de unos veinte meses, que por cierto eran de bonita estampa y muy buenos ejemplares se pagaron 1.564 pesetas y operaciones como esta, que ciertamente son remuneradoras, se realizaron sino en abundancia más de las que se suponía.

El vacuno, en muy pequeña cantidad presentado fué vendido a precios más elevados que en la feria anterior, y por éste orden, con relación a las últimas ferias las demás especies.

En la última combinación de destinos en el cuerpo de Ingenieros figura la siguiente que afecta a esta plaza.

Tenientes coroneles: D. Luis Martínez, de la Comandancia de Jaca y en comisión en la Junta facultativa a situación de excedente en la primera región continuando en la misma comisión.

D. Manuel Lopez de Roda, del Regimiento mixto de Melilla a la Comandancia de Ingenieros de Jaca.

De la lotería no ha llegado a Jaca más que un pico modestísimo. Un cantero de las obras de Castiello adquirió un décimo del 16.667 premiado con 100.000 pesetas, que había distribuido en unas sesenta ó mas fracciones. El Ayuntamiento reintegro y algunos particulares han alcanzado premios de los de 5.000.

Como es costumbre tradicional el día de Navidad, el Ayuntamiento en corporación girará visita a las cárceles del partido. Los reclusos serán obsequiados con rancho extraordinario que costea dicha entidad.

Ayer con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina Eugenia Victoria, ondeó el pabellón nacional en los edificios oficiales, hicieron las salvas de ordenanza y vistió de gala la fuerza de esta guarnición.

Tip. Vda de R. Abad. Mayor, 16.



EL SENOR

# Don Francisco García y Lagarda

FARMACEUTICO

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL DIA 31 DE DICIEMBRE DE 1913 A LOS 80 AÑOS DE EDAD

RECIBIDOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus penados esposa, D.<sup>a</sup> Juana Lapluma; hijos, D. Tomás, D. Julián y D. Francisco; hijas políticas, D.<sup>a</sup> Petra Bailo y D.<sup>a</sup> Obdulia Laclaustra; nietas, Amelia y María Luisa; hermanos políticos y demás parientes

Al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha les suplican oraciones por el alma del finado y la asistencia a los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán el día 31, en la S. I. C., después de los Oficios por lo que quedarán reconocidos.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Jaca, Huesca y Pamplona, han concedido las acostumbradas indulgencias.

**Toda persona** de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el CHOCOLATE de

## Salvador Valle

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado á base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más ó menos cantidad de dichos componentes según precio. Se elaboran de 4, 5, y 6, reales libra

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO; CARMEN, 27, JACA

## ZAPATERIA DE PAULES 7, EITEGARAY, 7

Chanelos de goma (DRAGON). Botas suizas para caballero. Zapatillas para señoras.

Gran surtido en calzado chico y chico.

VENTA DE CALZADOS

## Para la próxima Vigilia y Pascuas

Se han recibido muy frescos y superiores bacalaos de Escocia, Islandia, Noruega y otros.

CONSERVAS.—Pescados: Atún, Bonito, Besugo y Sardinias. Vegetales: Espárragos, Alcachofas, Guisantes, Alubias verdes, Pimientos morrones y Tomate, Melocotón y Albaricoques en almibar.

Higos, orejones y ciruelos á granel.

Arroz especial «Paella» en elegantes saquitos.



CHOCOLATES SUPERIORES



PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO

COMERCIO DE JOSÉ LACASA IPIENS Mayor 28, Jaca

Se necesita un operario sastrero que lleve de 3 a 4 años en el oficio.

Detalles en esta imprenta

APRENDIZ.—Con principios ó sin ellos hace falta en la Confeitería LA IMPERIAL.

GRAN FÁBRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS y LICORES

## FRANCISCO DÍAZ Y COMPAÑIA

SUCESORES DE J. DIAZ Y COMPAÑIA, (CARIÑENA)

ESPECIALIDADES DE LA CASA

Anisete Díaz, Chartreuse amarillo, Cafeona y los acreditados aguardientes anisados de PURO VINO.

REPRESENTANTE EN LA PROVINCIA, D. JERÓNIMO AMELLO

CALLE CORTES, NUM. 20, HUESCA 9-5

## DIALOGO DE LA CALLE

Créame Pepita que estoy aburridísima con mi esposo

—Pues no veo el motivo de que su esposo gaste mal humor, con los atractivos y diversiones que disfrutamos en Jaca: los organizadores de fiestas teatrales no descansan, aun estamos saboreando las delicias de la última función teatral y nos trae el amigo Baras un número de Varietés que hizo las delicias del Público, y ahora nos están preparando un programa que... en una palabra no hay porque decir que en Jaca nos aburrirnos y me extraña amiga Clotilde que me diga usted eso de su esposo.

—He creído que no iba usted a dejarme hablar. Si lo que me pasa a mí con mi esposo es todos los años por este tiempo por la sencilla razón de que es muy raro para los turroneos y no sé de donde traerlos, porque el año pasado los traje de...

—Nada, mi amiga ya se lo que usted me quiere decir, más raro que el mío no será y desee que el año pasado se los gasté a Tegel (ya sabrá usted la Casa de Compra) pues le gustaron con delirio y este año según me dice los ha traído inmejorables.

—Pero...

—No se apure usted allí hay para todos los gustos y a su esposo le va a entrar la alegría por arrobas comiendo esos turroneos.

## CASA DE COMPRA

**Pérdida** Un macho de carga, castaño que se extravió el día 27; iba aparejado con baste y llevaba dos botos vacíos y una alforja.

Se ruega a quien lo tenga lo devuelva a casa de D. Manuel Ripa Mayor 31, donde se gratificará.

SE VENDEN varias cubas buenas de 20, 30 y 40 cántaros.

Informes en esta imprenta.

## AVISO

El Procurador Sr. Sessé se ha hecho cargo del cobro de los recibos industriales de la Cámara de Comercio.

No se pasa el cobro á domicilio. Bellido, 26, 2.\*

SASTRE.—Se necesita un medio oficial y un aprendiz con principios ó sin ellos, en la sastrería de Julio Acín.

Se vende un campo de cinco fanegas y media de sembradura, en término de «Las Tejerías» y un huerto y campo de trece fanegas, en el «Barranco de Aino».

Para más detalles dirigirse á la Notaría de Don José María Baudrés.

## ANTIGUA PESCADERIA de Julián Coro

El dueño de este Establecimiento hace saber al público que se recibe todos los días, como siempre, extenso surtido en pescados frescos, como también encargos para clases especiales.

Aunque esta Casa no pregona los pescados, ruega á su numerosa clientela, que vea las clases y los precios expuestos diariamente en la pizarra.

CALLE DEL CARMEN, NUM. 9